《3、卖火柴的小女孩儿》教学设计   

                                                              李晓丽                                                                                        

一、教材分析

这篇课文选自S版语文出版社六年级上册课本，是丹麦作家安徒生的一篇著名童话，讲述了一个卖火柴的小女孩大年夜冻死在街头的故事。写实和写虚交替进行，美丽的幻象和残酷的现实更迭出现，是这篇童话的特点，也是这个凄美的故事最打动人心的地方。

选编本课的主要意图，一是引导学生整体把握课文内容，切实关注课文中人物的命运，深入体会作者的思想感情；二是体会作者实虚结合的表达方式，体会这样表达的效果；三是通过课文，使学生走近安徒生，激发学生阅读《安徒生童话》的兴趣。

教学目标
 1. 进一步培养学生把握主要内容的能力。

2. 有感情地朗读课文，体会作者思想感情，关注人物命运。

3.了解作者虚实结合的表达方式，体会这样的表达效果。

  4．感受小女孩在面临的饥饿、寒冷、痛苦和孤独的残酷现实中，对幸福生活的向往与执著追求，让学生在小女孩身上看到如何面对苦难，从而汲取生活的勇气和力量。

教学重、难点

 1.了解作者虚实结合的表达方式体会这样的表达效果。

2.感受小女孩小女孩在面临的饥饿、寒冷、痛苦和孤独的残酷现实中，对幸福生活的渴望与追求，体会“幸福”的真正内涵。

四、教学准备

课件

五、教学过程

（一）复习旧知，导入新课。

1、出示词语，学生认读。

2、回顾：这篇课文主要讲了一件什么事？（生汇报）通过上节课的学习，我们了解了这是一个什么样的小女孩？（可怜）

3、师：苦难的生活，人心的冷漠，给予了小女孩的只有难以承受的饥饿、寒冷与痛苦。这节课，就让我们再次走进童话故事，去关心这个可怜的小女孩的命运。

（二）围绕“幸福”，提出疑问。

1、师导：在别人幸福地欢度新年的时候，女孩却悄无声息地冻死在街头。引读课文最后两个自然段。

2、师引导质疑：

（1）“多么美丽的东西”指什么东西？怎样看到的？为什么会看到？

（2）两个“幸福”是什么含义？小女孩真的得到幸福了吗？

（三）品读感悟，揭秘“幸福”。

1、出示“想一想”，学生默读课文，自学内容。

2、交流第一次擦燃火柴时看到的情景

（1）重点指导理解“敢”“终于”；指导朗读
（2）指导朗读句子
带着你们的新感受把这段话读一下。 (出示课件)

多么温暖多么明亮的火焰啊，简直像一支小小的蜡烛!这是一道奇异的火光！小女孩儿觉得自己好像坐在一个大火炉前面，火炉装着闪亮的铜脚和铜把手，烧得旺旺的，暖烘烘的，多么舒服啊！

a.自读   b.指名读(个别指导)  c.齐读

（3） 感受现实的残酷，  对比
3、逻辑导读，对比学习第二次、第三次幻景

4、品读感悟第四次幻景——奶奶

（1）小女孩此时心情怎样？

（2）见到了奶奶，小女孩见到了摆脱苦难生活的唯一希望，也勾起小女孩满腹的伤心事。

此刻你就是小女孩，你想对奶奶诉说什么呢？把你想说的话写在插图边上。学生交流

（3）指导朗读

师：小女孩有千言万语要对奶奶诉说，可她更想永远跟奶奶在一起。火柴又一次熄灭了，奶奶马上就要消失了，小女孩应该怎么样把奶奶留住，你就是小女孩，自己把这段话读一读。

出示课件：奶奶！啊！请把我带走吧！我知道，火柴一灭，您就会不见的，像那暖和的火炉，喷香的烤鹅，美丽的圣诞树一个样，就会不见的！

a生自读  b指名读（个别指导）  c全班齐读

5、品读感悟第五次幻景——和奶奶一起飞走

6、出示表格，感悟虚实结合的描写

7、体会小女孩五次擦燃火柴的心情变化，感悟其对幸福的迫切渴望。

8、（出示：第二天清晨，......在旧年的大年夜冻死了。）

(1).齐读。此时你的心情如何？生答（难过）

（2）为什么说她的嘴角带着微笑？

（2）理解两个“幸福”。

（3）对比结尾，了解安徒生童话的特点

师：非常欣慰。所以这明明是一个忧伤的故事，我们读起来却并不感到沮丧，明明是一个凄美的故事，我们读起来却并不感到绝望。研究安徒生童话的一位专家叫孙建江，他这样说：”安徒生杰出的地方在于：他不能改变现实，却可以创造一个世界，一个人渴望得到的美好世界。”

9、升华主题：几次提到大年夜？什么情况下提到？体会作用。

（四）拓展延伸

《卖火柴的小女孩》这篇童话的结尾，这样以喜衬悲的写法让故事更加凄美了，每一个读到她的读者无不为之动情，有一位 9岁儿童读了这个故事就感动地写了这样一首诗歌《你别问，这是为什么》。

大家回去读一读。想想假如卖火柴的小女孩来到我们身边，你想对她说什么?并把自己的感受写下来。

六、板书设计
14卖火柴的小女孩

 美好的幻象 （虚）

 虚实结合     命运悲惨

                                   残酷的现实  （实）

